

УДК 308

DOI: 10.34670/AR.2023.93.95.064

**Особенности террористических  
преступлений в современных условиях  
в приграничном районе (на примере Курской области)**

**Кухарев Юрий Станиславович**

Старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права,  
Юго-Западный государственный университет,  
305040, Российская Федерация, Курск, ул. 50 лет Октября, 94;  
e-mail: yurij.kuharev@yandex.ru

**Галямова Кира Валерьевна**

Магистр,  
Юго-Западный государственный университет,  
305040, Российская Федерация, Курск, ул. 50 лет Октября, 94;  
e-mail: galyamova-k@mail.ru

**Аннотация**

В рамках данной статьи проводится исследование особенностей террористических преступлений в современных условиях в приграничном районе (на примере Курской области), ввиду того, что с начала российской военной спецоперации украинские боевики не раз устраивали диверсии в приграничных областях России, в том числе и в Курской области. Понятие терроризма уже длительное время является предметом как доктринальных толкований, так и законодательного регулирования. В статье на уровне тенденций рассматриваются особенности этого процесса применительно к Курской области. В результате исследования делается вывод, что проведение специальной военной операции на Украине может иметь следствием повышение уровня социально-политических рисков в российском обществе, определяемое процессами социальной дифференциации и политической дезинтеграции социума, нарастанием тревожности, проявлением протестных настроений и эскапизма. Это закономерным образом ставит вопрос о возможностях, основаниях и механизмах консолидации российского общества. При этом консолидация – результат общественного консенсуса, который зависит от разделяемых членами общества социальных норм и мировоззренческих ориентиров. В статье обосновывается, что результатом применения украинским режимом военной силы по отношению к жителям приграничных территорий, насилия, убийств невинных, станет неприязнь на протяжении целого поколения.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Кухарев Ю.С., Галямова К.В. Особенности террористических преступлений в современных условиях в приграничном районе (на примере Курской области) // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 3А. С. 521-527. DOI: 10.34670/AR.2023.93.95.064

**Ключевые слова**

Спецоперация, территория, население, террористическая опасность, внешние угрозы, внутренние угрозы, защита, национальная безопасность.

**Введение**

Актуальность исследования объясняется тем, что крайне опасная геополитическая тенденция предельно актуализирует проблему надежной защиты приграничных районов Российской Федерации, в частности, Курской области, с использованием всего арсенала федеральных средств и возможностей системы обеспечения национальной безопасности нашего государства. Под последней в Российской Федерации понимается «состояние защищенности ее национальных интересов от внешних и внутренних угроз», при котором гарантируется выполнение ряда важнейших задач, в том числе «охрана государственных суверенитета, независимости, целостности и социально-экономическое развитие страны». Их решение неразрывно связано с классической функцией государства – его обороной, интегративно выступающей как базисная первооснова суверенного и независимого национального развития [Кудашкин, Мельник, 2022, 25].

**Основная часть**

В любое время и в любом своем виде и проявлении угрозы представляют опасность общественной безопасности, поскольку основываются на нетерпимости и проявляются не только как экстремистские действия, но и непосредственно связаны с террористическими угрозами.

Отметим, что в Курской области за 2022 год на 675% увеличилось число преступлений с использованием оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных или имитирующих устройств.

Судя по всему, это связано с обстрелом приграничных районов со стороны ВСУ. По каждому факту СУ СК РФ по Курской области возбуждает уголовные дела.

В Белгородской, Курской и Брянской областях, в некоторых районах Воронежской области и Краснодарского края, а также на севере Крыма ввели желтый (средний из трех) уровень террористической опасности.

Так, 29 марта 2022 года был обстрелян пропускной пункт в поселке Теткино Курской области со стороны Украины. Огонь велся из огнестрельного оружия и гранатометов. Ответным огнем российских военнослужащих огневая точка была подавлена. В результате обстрела потерь не было.

5 апреля 2022 года днем была произведена попытка обстрела погранперехода Суджа в Курской области со стороны Украины. Снаряды не достигли территории России. Жертв и разрушений не зафиксировано. Группа украинских боевиков, производившая обстрел, была выявлена и уничтожена вооруженными силами РФ.

9 апреля 2022 года вечером со стороны Украины из минометов был обстрелян пограничный пост в районе населенного пункта Елизаветовка Глушковского района. Никто не пострадал, разрушений нет. Ответным огнем российских пограничников и военнослужащих огневая точка была подавлена [Боброва, 2023, 46].

13 апреля 2022 года около 14 часов дня из лесополосы со стороны Украины стрелковым

оружием был обстрелян пограничный пункт пропуска в деревне Гордеевка Кореневского района. В результате инцидента никто не пострадал.

26 мая 2022 ВСУ в очередной раз обстреляли российскую территорию, под удар попал Суджанский район Курской области. Имеются повреждения домов.

ВСУ обстреляли село Воробжа Суджанского района Курской области. Повреждены несколько домов на окраине населенного пункта, а также местная школа, в ней выбиты стекла. Никто из местных жителей не пострадал. Ответным огнем с нашей стороны позиции ВСУ, откуда велся обстрел, были накрыты, но никаких сведений о потерях противника нет. Суджанский район граничит с Сумской областью Украины, от села Воробжа до границы примерно 20 км. Атаке противника была подвергнута окраина села Воробжа. Наши военные отработали цели, однако враг сумел нанести повреждения нескольким домам, в том числе, зданию школы – в нем выбило стекла.

До этого появилась информация о «хлопках» в районах населенных пунктов Нижнемахово и Воробжа, села находятся рядом.

В последние дни противник усилил обстрелы приграничных территорий Курской и Белгородской областей России, периодически над их территориями работает российская ПВО. Отмечается, что на украинской территории вдоль границы создана «серая зона», из которой выселено местное население под предлогом «российской угрозы». Приграничные населенные пункты в Сумской и Харьковской областях заняты отрядами территориальной обороны ВСУ, которые и обстреливают российскую территорию.

6 июня 2022 года главной целью ВСУ были мост и промышленные объекты, к счастью, при обстреле поселка Теткино никто из местных жителей не пострадал.

Приграничные области России периодически подвергаются обстрелу со стороны украинских ВСУ. Основной удар был нанесен по мосту, который является связующим звеном в цепочках снабжения. Повреждены также железнодорожные пути. Серьезно пострадал сахарный завод. И практически невозможно восстановить двухэтажный жилой дом на восемь квартир, где были выбиты стекла и посечена крыша. Сгорел автомобиль. Также зафиксированы разрушения на заводе, производящем сахар [Марченко, 2022, 323].

В результате обстрела 18 октября 2022 года приграничных населенных пунктов Курской области была легко ранена женщина. Было зафиксировано более шести прилетов по поселку Теткино и селу Попово-Лежачи со стороны Украины. Пострадала местная жительница, в лицо которой попали осколки стекла. Снаряды попали в уже сгоревший дом и огороды, часть не разорвалась. Были повреждены провода, но специалисты быстро восстановили электроснабжение. Перебои с электричеством наблюдали и в Белгородской области. В результате обстрелов без света остались два села, движение поездов приостанавливали.

24 февраля 2023 года утром был произведен обстрел пункта пропуска Теткино Пограничного управления ФСБ России по Курской области со стороны Украины. Пострадавших не было. Ответным огнем российских пограничников огневая точка была подавлена.

24 февраля 2023 года ВСУ также обстреляли село Попово-Лежачи Глушковского района Курской области. Зафиксировано 12 прилетов.

Пострадали девять жилых домов, один из них во время обстрела загорелся. Пожарные оперативно справились с огнем. Помимо разрушений и пожара, населенный пункт остался без энергоснабжения.

После начала спецоперации по защите граждан Донбасса украинские военные начали

обстрелы приграничных территорий Курской, Белгородской и Брянской областей России. Есть погибшие и раненые.

В ответ Москва предупредила киевские власти о том, что в случае продолжения атак на российские регионы могут быть нанесены удары по центрам принятия решений на Украине.

02 марта 2023 ВСУ второй раз за день обстреляли Курскую область, прилеты зафиксировали в двух селах, сообщил губернатор региона Роман Старовойт в своем телеграм-канале. ВСУ продолжили обстреливать приграничные территории Курской области. Девять прилетов зафиксировано в районе села Троицкое Кореневского района. Пострадавших и разрушений нет. В окрестностях села Бегоща Рыльского района зафиксировали 11 прилетов, никто не пострадал, однако населенный пункт остался без энергоснабжения. 2 марта в результате обстрела поселка Теткино пострадали двое мужчин, один из которых умер. Второго госпитализировали с ранениями средней тяжести. Всего зафиксировали пять прилетов, в результате обстрела в поселке нарушено электроснабжение, пострадали восемь домовладений и три автомобиля [Боброва, 2022, 123].

В регионе действует средний уровень реагирования и высокий уровень террористической опасности, который сделали бессрочным. Режим не будет отменен, пока необходимы «усиленные меры по защите и охране» территории.

Помимо Курской области, под ударами противника оказалась Брянская область, где диверсанты противника прорвались в село Любечане Климовского района.

По последней информации, подтверждается гибель мирного жителя и ранение ребенка, кроме того, СМИ сообщали о захвате заложников и боестолкновении с украинскими диверсантами, информация об обстановке уточняется.

Условия специальной военной операции на Украине оказывают значительное влияние на безопасность приграничных территорий, что угрожает ресурсной безопасности России и культурной безопасности со стороны внешней среды. Под влиянием пограничных конфликтов и соседних стран Россия также постоянно совершенствует свою стратегию национальной безопасности и активно ищет способы поддержания стабильности и безопасности за пределами страны.

Обеспечивая национальную безопасность, Россия способствует исчезновению мирового порядка, основанного на исключительности Запада.

Таким образом, вопросы защиты жизни и здоровья граждан, проживающих на приграничных территориях, в том числе, в Курской области, в случае возникновения чрезвычайных ситуаций, поддержание в состоянии постоянной готовности к использованию защитных сооружений являются расходными обязательствами соответствующих субъектов Российской Федерации и муниципальных образований [Модестов, 2022, 56].

В этой связи в случае недостатка у субъектов Российской Федерации и муниципальных образований финансовых средств, необходимых для оборудования и поддержания объектов защитных сооружений, могут возникнуть существенные проблемы, связанные с качеством обеспечения безопасности граждан, проживающих на территории соответствующего административно-территориального образования.

Учитывая изложенное, на наш взгляд, бремя содержания защитных сооружений гражданской обороны должно ложиться полностью на государство, то есть финансироваться за счет федерального бюджета.

Полагаем, что заблаговременное планирование и расчет потребности денежных средств, необходимых на содержание и развитие системы защитных сооружений гражданского

населения, а в особенности гарантированное выделение таких денежных средств, способствует созданию благоприятных условий по защите жизни и здоровья населения нашей страны, что очень актуально в условиях сложившейся сложной геополитической обстановки в мире [Марченко, 2022, 136].

### Заключение

Таким образом, учитывая приоритет «задачи обеспечения безопасного существования человека», публично позиционируемой Президентом Российской Федерации в качестве единственной и подлинной «универсальной ценности», специальная военная операция России на Украине объективирует становление и развитие концепции суверенной государственности, направленной на эффективный федеральный ответ «на вызовы времени и запросы граждан».

Представляется, что ее реализация на практике обусловит в оперативно-тактическом формате нашу убедительную победу на Украине; а в стратегическом – динамичное государственное развитие и прочную консолидацию многонационального российского народа при безусловном гарантировании национальной безопасности и реализации за рубежом национальных интересов России [Корякин, 2022, 40].

Следует подчеркнуть, что в настоящий момент Россия добивается озвученных целей СВО исключительно собственными силами, в том числе, с участием трехсот тысяч российских гражданских лиц, имевших военную подготовку. Также в зону проведения спецоперации были направлены контрактники и силы действующих армейских подразделений. Особый статус имеют специальные силы ЧВК «Вагнер», которая является частной военной компанией, действующей в экспериментальном правовом поле (деятельность ЧВК официально запрещена на территории России, хотя партия Справедливая Россия еще в 2018 г. внесла в Государственную Думу законопроект об их легализации). Цели деятельности ЧВК «Вагнер» во многом совпадают с заявленными целями СВО, поэтому данная структура функционирует на территориях противостояния наравне с Вооруженными Силами Российской Федерации, не находясь в прямом подчинении российскому военному командованию. Данный опыт еще предстоит изучить и оценить

В результате исследования можно прийти к выводу, что для создания и поддержания необходимого уровня защищенности объектов безопасности в нашем государстве разрабатывается система норм права, регулирующих отношения объектов с субъектами обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. Указанные нормы определяют основные направления деятельности органов государственной власти и управления (органы обеспечения национальной безопасности), и механизм контроля и надзора за их деятельностью.

### Библиография

1. Боброва О.Г. Доктринальные основы правового обеспечения пограничной безопасности в условиях специальной военной операции // Правовое обеспечение деятельности Вооруженных сил Российской Федерации: опыт, проблемы и перспективы. М., 2023. С. 44-54.
2. Боброва О.Г. Проблемы обеспечения безопасности инфраструктуры государственной границы России в условиях специальной военной операции // История, теория, практика российского права. 2022. № 15. С. 117-125.
3. Корниенкова М.Р. Некоторые проблемы уголовно-правовой борьбы с терроризмом // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. 2023. № 23-2. С. 36-37.

4. Корякин В.М. Правовое обеспечение специальной военной операции // Право в Вооруженных Силах – Военно-правовое обозрение. 2022. № 7 (300). С. 32-44.
5. Кудашкин А.В., Мельник Н.Н. Правовые основания проведения специальной военной операции // Право в Вооруженных Силах – Военно-правовое обозрение. 2022. № 7 (300). С. 22-32.
6. Латыпов Р.Ф. Специальная военная операция на Украине: ситуационный анализ // Экономика и управление. 2022. № 2 (164). С. 134-137.
7. Малаев А.Х. Терроризм как глобальная проблема современности // Журнал прикладных исследований. 2023. № 2. С. 135-138.
8. Марченко Е.Ю. Специальная военная операция на Украине как исторический феномен 21 века // Материалы XXIII региональной научно-практической конференции. Благовещенск, 2022. С. 323-324.
9. Модестов С.А. Политико-правовые аспекты борьбы с терроризмом в рамках специальной военной операции // Международное сотрудничество евразийских государств: политика, экономика, право. 2022. № 2. С. 52-59.
10. Сардак Д.Б., Спесивцев С.А. К вопросу о понятиях «терроризм» и «террористический акт» // Закон и право. 2023. № 2. С. 232-234.

### **Peculiarities of terrorist crimes in modern conditions in the border area (the example of the Kursk Region)**

**Yurii S. Kukharev**

Senior Lecturer at the Department of Theory and History of State and Law,  
Southwest State University,  
305040, 94, 50 let Oktyabrya str., Kursk, Russian Federation;  
e-mail: yurij.kuharev@yandex.ru

**Kira V. Galyamova**

Master's Degree,  
Southwest State University,  
305040, 94, 50 let Oktyabrya str., Kursk, Russian Federation;  
e-mail: galyamova-k@mail.ru

#### **Abstract**

This article investigates the peculiarities of terrorist crimes in modern conditions in the border area (on the example of Kursk region), due to the fact that since the beginning of the Russian military special operation Ukrainian fighters have repeatedly arranged diversions in the border regions of Russia, including in Kursk region. The concept of terrorism has long been the subject of both doctrinal interpretations and legislative regulation. In the article the peculiarities of this process as applied to Kursk region are considered at the level of tendencies. The study concludes that a special military operation in Ukraine may lead to an increase in the level of socio-political risks in Russian society, determined by the processes of social differentiation and political disintegration of society, the growth of anxiety, the manifestation of protest sentiments and escapism. This naturally raises the question of the possibilities, bases and mechanisms of consolidation of Russian society. At the same time, consolidation is the result of social consensus, which depends on the social norms and attitudinal guidelines shared by the members of society. The article substantiates that the result of the Ukrainian regime's use of military force against the inhabitants of border territories, violence, killing of innocents, will result in resentment for a whole generation.

**For citation**

Kukharev Yu.S., Galyamova K.V. (2023) Osobennosti terroristicheskikh prestuplenii v sovremennykh usloviyakh v prigranichnom raione (na primere Kurskoi oblasti) [Peculiarities of terrorist crimes in modern conditions in the border area (the example of the Kursk Region)]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (3A), pp. 521-527. DOI: 10.34670/AR.2023.93.95.064

**Keywords**

Special operations, territory, population, terrorist threat, external threats, internal threats, protection, national security.

**References**

1. Bobrova O.G. (2023) Doktrinal'nye osnovy pravovogo obespecheniya pogranichnoi bezopasnosti v usloviyakh spetsial'noi voennoi operatsii [Doctrinal foundations of legal support of border security in the conditions of a special military operation]. In: *Pravovoe obespechenie deyatel'nosti Vooruzhennykh sil Rossiiskoi Federatsii: opyt, problemy i perspektivy* [Legal support of the activities of the Armed Forces of the Russian Federation: experience, problems and prospects]. Moscow.
2. Bobrova O.G. (2022) Problemy obespecheniya bezopasnosti infrastruktury gosudarstvennoi granitsy Rossii v usloviyakh spetsial'noi voennoi operatsii [Problems of ensuring the security of the infrastructure of the state border of Russia in the conditions of a special military operation]. *Istoriya, teoriya, praktika rossiiskogo prava* [History, theory, practice of Russian law], 15, pp. 117-125.
3. Kornienkova M.R. (2023) Nekotorye problemy ugolovno-pravovoi bor'by s terrorizmom [Some problems of the criminal law fight against terrorism]. *Aktual'nye problemy bor'by s prestupleniyami i inymi pravonarusheniyami* [Actual problems of the fight against crimes and other offenses], 23-2, pp. 36-37.
4. Koryakin V.M. (2022) Pravovoe obespechenie spetsial'noi voennoi operatsii [Legal support of a special military operation]. *Pravo v Vooruzhennykh Silakh – Voенно-pravovoe obozrenie* [Law in the Armed Forces – Military Legal Review], 7 (300), pp. 32-44.
5. Kudashkin A.V., Mel'nik N.N. (2022) Pravovye osnovaniya provedeniya spetsial'noi voennoi operatsii [Legal grounds for conducting a special military operation]. *Pravo v Vooruzhennykh Silakh – Voенно-pravovoe obozrenie* [Law in the Armed Forces – Military Legal Review], 7 (300), pp. 22-32.
6. Latypov R.F. (2022) Spetsial'naya voennaya operatsiya na Ukraine: situatsionnyi analiz [Special military operation in Ukraine: situational analysis]. *Ekonomika i upravlenie* [Economics and management], 2 (164), pp. 134-137.
7. Malaev A.Kh. (2023) Terrorizm kak global'naya problema sovremennosti [Terrorism as a global problem of our time]. *Zhurnal prikladnykh issledovaniy* [Journal of Applied Research], 2, pp. 135-138.
8. Marchenko E.Yu. (2022) Spetsial'naya voennaya operatsiya na Ukraine kak istoricheskii fenomen 21 veka [Special military operation in Ukraine as a historical phenomenon of the 21st century]. In: *Materialy XXIII regional'noi nauchno-prakticheskoi konferentsii* [Proceedings of the XXIII Regional Scientific and Practical Conference]. Blagoveshchensk.
9. Modestov S.A. (2022) Politiko-pravovye aspekty bor'by s terrorizmom v ramkakh spetsial'noi voennoi operatsii [Political and legal aspects of the fight against terrorism within the framework of a special military operation]. *Mezhdunarodnoe sotrudnichestvo evraziiskikh gosudarstv: politika, ekonomika, pravo* [International cooperation of Eurasian states: politics, economics, law], 2, pp. 52-59.
10. Sardak D.B., Spisivtsev S.A. (2023) K voprosu o ponyatiyakh «terrorizm» i «terroristicheskii akt» [On the issue of the concepts of "terrorism" and "terrorist act"]. *Zakon i pravo* [Law and Right], 2, pp. 232-234.